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s fafdr
(a + b) x (a—b)=a(a—b) +b (a —b)
=a*—ab + ba — b*
=a*—ab + ba — b?
= — b —ab-b?
< fafdy
a+b

X a—b

a*+ ab

—ab—b?

a’> — b?

S.(@a+b)(a-b)=da’- b
3ifeher GTa

AAla=4,b=1at

sratuet = (a + b) (a— b)



=(@4+1)(4-1)=5x3=15

el uel: o> — b

=4 -12=16-1=15

71 Ugt= g1 uat

379 319 a=3,b=2 & 1T (a + b) (¢ — b) = ¢ — b? T GATU HIfSIT|
gHEdEfhadubh UdR HH & fU (@ + b) (a — b) = &> — H* T &I
37d: I8 Uch Gagaah gl

it fAeuor gd S

foraT sema

HHT ABCD hl 91T a 9T 3 HMCI bl ST b g1 (3ATh{d 8.9)

A TR P E—

| 1 A
|1 o
e e ....._.Y

.....
YA
ooooooo

31d: a1 ABCD & GiHMCI 31T & df 3fTehfd ABMHID o<t & fSieent
A a2 —b2 g1 3TH I IAIGHID, Sieh! TS a —b dAT FISE b §, Dl
PR A3 & ST § EAGF & ¥U # S+ WR 3Id EBMF UTW gidT 8
ST &Fhd = (a + b) . (a - b)

MITEBMF ahT &3thel =aRTABCD hT &3thel — a7t HMCI <hT &5thel



@+ b)(a-b)y=a— P
UGk I 3faelichd gidr g foh

&t Igl & I AT SR I YOG, I UGT & Il & =R & M
giaT gl

gqch 3ffafeh Tah 3R s1fder Suahfi gdafer ©) e &S
x+ta)(x+b)=x(x+b)+ta(x+b)

=x’ +xb+ax + b’

=x’+x (a + b)+ b> (b+a = a+b)

JGIEY0T 1. : GAGHADI (a + b) (a — b) = a® — b* B ERAAT & (x + 5)x(x —
5) ST UFTthel TTd hIfSIT |

8 : BASHA & fh (a + b) (a— b) = a®— P>
SO a=x qUT b=>5 UfdRAUd & R,
(x+5)x-5)=x"-5

= x> - 25

IEIET 2. :GAGMARI (¢ + b) (a — b) = o — b*H GgEAT @ (3x + 2y) x (3x —
2y)amgcr|=mr«ra1?raﬁllam

gA: gASMd g fh (@ + b) (a—b) =a*— B
SOH g = 3x qUT b = 2y Tl TR A W,

(3x +2y) Bx —2y) = Bx)* - (2y)*



= Ox* — 4y?

Y 3 (g

gdafiT (a + b) (a — b) = a* — b*<hT TINT hch U FTd hIfST ::
L.G+x)(5-x)2.(v+4) (y-4)

3.(2x+3) (2x—3) 4. Bx +4y) Bx—4y)

5. AdGAT T TINT X (4x + 2y) (4x — 2y) T HIH AT hifoig IUT IR i
SIg SIS, afg x =2, y= 1.

6. Ueh ITIATRR Hed &l s (2x + 1)Hr dur 9ers (2x — 1) @ 1 Smad o
&Athdl F1d hIfST|

7. (i) Yok GRdIh 1 Jed (3x + 1) ¥0T 81 ST TehR T (3x — 1)YRIhi AT e
d IS

(ii)afE x = 3, A YEIh! oht Tz feha=t gt 2

(iii) I x = 4, Il G&dIch @RIeA H Pl fehd= 3Ud &7t 2
gdaffenr & v @ fEfafea & am 3 fifleg -
8. 1532 - 1472

9. (12.1)2 - (7.9)2

10. (983)2 - (17)2

8.6. daffarsif &1 STyt



g oft Tah TR dpfcter fafd uer oedr 81 aaafarst a1 gt
hich B Jal AT ol UM AT h-T T gl STl |

GAGfAhRISH o TIRT ¥ s AT Rl UMl FTd AT TR gidT
gl

SETEWT 1 : (a + b)Y =a> +2 a b+ b* &1 TGN &eh 1012 &I A 1 hiTg|
1012 = (100 + 1)

=100% + 2x 100x1 + 12

= 10000 + 200 + 1

=10201

FEIEXT2 : (a — b)?=a*>—2 a b + b* &1 TANT hch 992 hl AT HTd hIFSIT|
& : 992 = (100 — 1)

=100%—2x100x 1 + 12

= 10000 — 200 + 1

=9800 + 1

=9801

J&I8YI3 : (a + b) (a — b) = a* — b* 1 YN &ch 303 3R 297 T TUHHA
Td IS

BT : 303 x 297 = (300 + 3)x (300 — 3)
=300 — 32
= 90000 — 9

= 89991

GEIETUT4:?:n%""“I’ @ e I AR



gd .. (a+byP=a*+2ab+ b

Y 8 (h)
g AT3T &t T ehech fAifehd & A9 J1d IS

1.5122. 1057
3.201%4. 3022
5.1001* 6. 49°
7.98* 8. 957
9.997°10. (10.2)

11. (9.8)*12. 103 x 97



13.52 x 48 14.10.5 X 9.5
| 3 a? 4 '.
15.3fC " « > d@ ¢ S HME A1 hifog

16. 8% . @ @ aE I AR

SeFafeTaf ot T aeh FreTifend 3 T T S
17. 78% 82

18.95%103

19.501%502

<& dl Y 8
fAfefad & uHthe 719 RIS

1.2x*y)x (3x))2.(11y* 2%, (5xy2)
3.x0x5xx2y*4.7 x (x +3)

5.—6 x (—m —-3) 6. ab (3a — 5b)
7.2x+3)(x+5)8 (x-7)(x+9)

9. (5x — 6y) (4x —3y) 10. (x + a) (x + b)
11. () (x ty)’=x*+2xy +)? ddl

(i) (x — ¥ =x*—2 x y + * & GIGHART g bl Siid HifSq|
agHersit o mahT ¥ fAefafaa & 7 31d hifsgl
12. 2 x + 5)

13. 2 x + 3 y)

14. (x — 7)



15. (3m — 4n)?
16. (m x — n y)*
17. (7 + 3x) (7 — 3%)

18. (4a + 3b) (4a — 3b)
19. fA=ffRd ot g Hifsig

(i) a(b—c)+ b(c—a)+ c(a—b)
(ii) x(2y — 3z) + y(3z — 2x) + 3z(x — )

@ waE AT R

20.3f& {

21.af : e Rl 7T 3T HIfST :
22. sy

b. (4mn + 3n)2 — (4mn — 3n)2 — 48mn?
c(a—b)(atb)+(b-c)(b+c)+(c—a)(c+a)=0

39 3h1S H g i

1. fordt Uer udla dfisita egisten | fehdl Tam € 70N e o felg
&A1 ol ST Ssieh o 0TIk 9 T[0T hed g

2. GHAM YR dlet SIS Ssiehl bl UM ST YR TR 3k
HTdichl ch ANThel ch SRTER idT |




TUTthel dUT SIS SSTehl o TUMHhel ohl TR W, Sichl & TR AT
oh Ut gidT 8|

4. Uk USHY Hsleh § IgUed &steh 9 0N e & folg Tahudiy
ZioTeh § SgUSHI sich ch Ucdeh UG H T[0T &hid 6|

5. al Jgudl eHuichl el TRER UM & & fly, uyw agug &
udeh Ug ¥ fgdia ague & udes ug # 0T o &

6. Sichl oh 1O St ST 00T ¥ 95T Gond 8|

7. g1 Ud gdgfient | 9<

o U8 FHMAI & Y ot TR x & o [ifa a1 & forg dge
21a & Trfiawor s & ofR =R 1 9 PR 7 gefiewor @

g BT 8l
o UHT ST ga&h 9 Sil 9 & Uds AF & folg 9 giar g,

a9 AT dhgardr gl

8.9 HeI : (a + b)? =a* + 2ab + b?

(a — b)*=a*>—2ab + b?

a?—b*=(a+b)(a-b)

T SIS TG dUT SATHT [AReguT gRT 994 Td 3<h GdgiHehlaT ahl
ST |

10. IR g8 =TSl hl UK ATd A+ & [l Wel Jepfctan
faferar uem wxar gl

11. IE=Ia: Teh SIdT 31fdeh Ual arel &ioieh fore™ gl & T0Tieh AR &
JUT TR h! ITd RO




&, IgUS ehglTdl 5
12. GA =R A UE §-9d g 3R 3 == <hl g1d |t A gl g1
13. GH Y&l o 0TIk AT g TGk gl 8|

14. Teh UEHT bt Ueh UGIT 9 T[0T e UR §ARIT U TSI UTLd il 8|
3V 8 (a)

1. (i) — 28x2, (i) —30x%, (iii) 21x%7; 2. (i) 12x, (i) 1515, (iii) —15x%, (iv)
4a’bx?y, (v) 15 x*y?, (vi) 6x*°Z%, (vii) 24p*q%; 3. (1) —6x'", —6 (ii) —60x*°, —
480; 4. (i) 227, (ii) 144

3V 8 (b)

1. (i) ax + by, (i) 2)° + 102, (iii) 15ay — 21by + 3cy, (iv) 3x°— 15x +

12x; 2. (1) 2x°y — 2x%* + 2x%yz, (i) 6x%* — 9xH° + 21x)7, (iil) =7 + 87, (iv)
10a’b — 14ab* + 2abc; 3. (i) 6x* + 15)7, (ii) —xy + zy, (iii) 0, (iv) 0; 4. (i)

2x* + 4x? + 4x, (ii) 210; 5. (i) 6x° + 3x2 + 12x fopY, (ii) 885fhHT 6. 2x5 +
13x2+ 27x + 18, 7.25x2-9 8. x3 + 125

T 8 (c)

1. x>+ 7x+10; 2. x> +3x — 28; 3. x> — 11x +24; 4. x* — 2x* — 35; 5. 12x> +
11x —56; 6. 15x* + 11xy — 12)%; 7. x> + x*y — x3*—y*; 8. 10x° + 23x? — 23x —
28:9. %3 + % 10. x* + 2 + % 11. (i) (62 + 11x —7), (i) * 198

I 8 (d)

1. (i) R, (i) GaaieT, (iil) GadHaT, (iv) THIAT

3T 8 (¢)



L+ 6x+9;2.4x* +4x +1; 3. 9x* + 12x + 4; 4. 4x* + 4xy + 1% 5. 4)* +
dyz + 2% 6. 4+ dx + x% 7. () x2 + dxy + 42, (ii) 49; 8. (9x2 + 6xy +12) AT HI

3 8 (f)

1. x* — 10x + 25; 2. 25x% — 70x + 49; 3. 4x* — 4xy + 1% 4. 9x* — 12xy +
4y%,5.9 — 6x + x%; 6. 4> — dyz + 2%, 7. 9x* — 6xy + y*; 8. (1) x* — dxy + 42,
(ii) 64; 9.(1) (4x* — 4xy + ) JU; (ii) 100 TG

ST 8 (g)

1.25 —x% 2.)*—16; 3. 4x* — 9; 4. 9x* — 16y%; 5. 16x* — 4)*; 6. (4x* —
1) @i ;7. (i) (9x2 — DI, (ii) 8, (iii) 143 ¥4

319TYS (h)

1. 2601; 2. 11025; 3. 40401; 4. 91204; 5. 1002001; 6. 2401; 7. 9604; 8. 902

5:9.994009; 10. 104.04; 11. 96.04; 12. 9991; 13. 2496; 14. 99.75; 15. *
; 16.2

Q&IdT 3TH1Y 8

1. —6x%)%; 2. 55x°2%; 3. 10x°)% 4. Tx + 21; 5. 6m + 18; 6. 3a%b —

5ab% 7. 2x* + 13x + 15; 8. x* + 2x — 63; 9. 20x* — 39xy + 18y% 10. x> + ax +
bx + ab; 12.4x* + 20x + 25; 13. 4x* + 12xy + 9% 14. x> — 14x +

49; 15. 9m?* — 24mn + 16n?; 16. m*x* — 2mnxy + n*y*; 17. 49 —

9x2; 18. 16a2 — 9b% 19. (i) 0, (ii) 0; 20. *;

21, *



